

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Martin Bill und Dr. Stefanie von Berg (GRÜNE) vom 15.04.14

und Antwort des Senats

Betr.: Müllentsorgung – Rosa Säcke und Unterflurbehälter

Nach wie vor entsorgen viele Haushalte in Hamburg ihren Müll in rosa Säcken, weil die baulichen Gegebenheiten die Aufstellung von festen Müllbehältern nicht zulassen. Eine geeignete Alternative zu der für Stadtbild, Mülltrennung und Hygiene unvorteilhaften Sackabfuhr sind Unterflurbehälter, die die Stadtreinigung seit einigen Jahren installiert.

Ich frage den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Stadtreinigung Hamburg AöR (SRH) wie folgt:

- 1. Wie viele Haushalte sind aktuell in Hamburg insgesamt und in den einzelnen Stadtteilen an die Sackabfuhr angeschlossen (mit der Bitte um tabellarische Darstellung nach Stadtteilen)?*

In welchen Straßen bietet die SRH noch Sackabfuhr an?

In Hamburg sind 13.610 Haushalte an die Sackabfuhr angeschlossen. Eine Darstellung nach Straßen ist nicht möglich. Zur Verteilung nach Stadtteilen siehe nachfolgende Tabelle:

Stadtteil	Zahl der Haushalte mit Sackabfuhr
ohne Stadtteilkennung	6
Hamburg-Altstadt	69
Neustadt	222
St. Pauli	1.068
St. Georg	437
Hammerbrook	88
Wilhelmsburg	7
Altona-Altstadt	825
Sternschanze	307
Altona-Nord	303
Ottensen	1.472
Bahrenfeld	252
Othmarschen	163
Lurup	1
Nienstedten	24
Blankenese	676
Sülldorf	1
Rissen	8
Eimsbüttel	4.004

Stadtteil	Zahl der Haushalte mit Sackabfuhr
Rotherbaum	680
Harvestehude	60
Hoheluft-West	693
Lokstedt	7
Schnelsen	1
Stellingen	4
Hoheluft-Ost	327
Eppendorf	406
Winterhude	781
Uhlenhorst	306
Hohenfelde	46
Barmbek-Süd	147
Barmbek-Nord	42
Fuhlsbüttel	1
Eilbek	82
Wandsbek	39
Marienthal	14
Farmsen-Berne	1
Lohbrügge	3
Bergedorf	14
Billwerder	1
Harburg	5
Gut Moor	1
Hausbruch	6
Neugraben-Fischbek	9
Francop	1
SUMME	13.610

2. Wie groß ist die mit Sackabfuhr entsorgte Müllmenge?

Da die Säcke gemeinsam mit den Sammeltouren von Abfallbehältern eingesammelt und nicht verwogen werden, sind genaue Angaben nicht möglich. Bei Annahme des Gewichts eines 60-Liter-Sacks von durchschnittlich 8 kg und eines 120-Liter-Sacks von durchschnittlich 14 kg liegt die Menge der per Sackabfuhr entsorgten Abfälle bei circa 8.500 Mg/Jahr.

3. Im September 2010 bezifferte der Senat die Zahl der an die Sackabfuhr angeschlossenen Haushalte mit circa 13.000 (Drs. 19/7105, Antwort zu 48. d.), im November 2012 mit 14.003 (Drs. 20/5939, Antwort zu 2.).

Wie ist diese Entwicklung zu erklären?

Eine Rekonstruktion der Werte aus Drs. 19/7105 ergab, dass es sich bei der Angabe des Wertes „circa 13.000“ um eine grobe Schätzung handelte. Die Zahl der an die Sackabfuhr angeschlossenen Haushalte für 2010 ist mit 14.003 richtig berechnet.

4. Wie haben sich die Gebühren für die Sackabfuhr seit 2011 entwickelt?

Die Gebühren für die Sackabfuhr entwickelten sich analog zu denen der Behälter (vergleiche Drs. 20/11278).

5. In welchen Straßenzügen hat die Stadtreinigung die Sackabfuhr seit 2011 zugunsten einer Entsorgung über feste Behälter eingestellt? In welchen Fällen wurden Unterflurbehälter installiert?

Seit 2011 ist die Sackabfuhr für folgende Häuser eingestellt worden:

Straße	Hausnummer
Abendrothsweg	56
Ackermannstraße	34
Am Born	12
Annenstraße	26

Straße	Hausnummer
Bahrenfelder Straße	128 a
Bahrenfelder Straße	141 – 143
Bahrenfelder Straße	184 – 190
Bahrenfelder Straße	216
Barner Straße	48
Bauers Weg	10
Bei der Friedenseiche	4
Bei der Friedenseiche	5
Bei der Friedenseiche	6
Beim Grünen Jäger	1
Bernhard-Nocht-Straße	85 – 87
Bismarckstraße	57
Bismarckstraße	58
Blankeneser Hauptstraße	11
Blankeneser Hauptstraße	45
Blankeneser Kirchenweg	6
Bredenbergschweg	65
Breite Straße	114 – 116
Bremers Weg	3
Bundesstraße	40 – 42
Contastraße	10
Eichenstraße	14
Eppendorfer Landstraße	65
Eppendorfer Landstraße	97
Eppendorfer Weg	167
Eppendorfer Weg	267
Finkenstraße	19
Flashoffs Treppe	6
Gärtnerstraße	24
Gertigstraße	63 – 65
Gertrudenstraße	14
Glashüttenstraße	100 – 108
Glashüttenstraße	17
Glashüttenstraße	6
Glashüttenstraße	8
Große Bergstraße	229
Große Rainstraße	19
Große Rainstraße	21
Großneumarkt	2 – 3
Großneumarkt	52
Großneumarkt	6 – 8
Hastedtstraße	16
Haubachstraße	93
Hein-Hoyer-Straße	73
Hein-Hoyer-Straße	76
Heussweg	94
Hohe Bleichen	15
Hoheluftchaussee	21
Hoheluftchaussee	73
Holländische Reihe	41
Holstenstraße	188
Holzdam	14
Hopfenstraße	22
Humboldtstraße	110
In de Bost	23
Kahlkamp	20
Keplerstraße	10 a

Straße	Hausnummer
Klaus-Groth-Straße	26 – 28
Klaus-Groth-Straße	38
Kleine Rainstraße	46
Kleiner Schäferkamp	31
Koppel	83
Kuhmühle	10 a
Lastropsweg	21
Lilienstraße	4 – 6
Lilienstraße	8
Litzowstraße	14
Lornsenplatz	2
Lornsenplatz	6
Luruper Weg	41
Lutterothstraße	11
Lutterothstraße	31
Lutterothstraße	33
Lutterothstraße	62 – 64
Lutterothstraße	7
Lutterothstraße	86
Lutterothstraße	88
Lutterothstraße	9
Luxweg	KLGV
Marktstraße	20 – 21 a
Marktstraße	24
Marktstraße	33
Marktstraße	36 – 38
Marktstraße	40
Mathildenstraße	17
Mozartstraße	5
Nernstweg	19
Nobistor	8
Op'n Kamp	19
Op'n Kamp	30
Osterstraße	156
Övelgönne	22
Paarmanns Weg	4
Panzerstraße	13
Paulsenplatz	10
Paulsenplatz	11
Paulsenplatz	2
Paulsenplatz	3 – 3 a
Paulsenplatz	4
Paulsenplatz	5
Paulsenplatz	6
Paulsenplatz	7
Paulsenplatz	8
Paulsenplatz	9
Paul-Roosen-Straße	14
Peter-Marquard-Straße	18
Peter-Marquard-Straße	19
Robert-Nhil-Straße	4
Rostocker Straße	5
Rothbaumchaussee	101
Rothestraße	6
Rutsch	3
Rutschbahn	3
Rutschbahn	39

Straße	Hausnummer
Sartoriusstraße	27
Schorchtstraße	48
Schumacherstraße	45
Schumacherstraße	47
Sillemstraße	102
Sillemstraße	89
St. Georgs Kirchhof	4
Stadtweg	26
Strandtreppe	24
Strandweg	43
Strandweg	73
Strandweg	87
Susannenstraße	30
Susannenstraße	37 – 40
Susannenstraße	42 – 44
Talstraße	32
Thielbek	15
Turnerstraße	3
Virchowstraße	29
Vorgelweide	20
Vorsetzen	34
Waterloostraße	34 – 38
Wittmoorredder	27
Woltmannstraße	20

In der Marktstraße und auf dem Paulsenplatz ersetzten Unterflursysteme die Sackabfuhr.

6. *Wie viele Unterflursammelsysteme gibt es derzeit in Hamburg (mit der Bitte um nach Abfallfraktionen differenzierte Darstellung)?*

Restmüll	112
Altpapier	53
Hamburger Wertstofftonne	49
Bioabfall	27
Glas	5
Papierkörbe	37
Summe	283

7. *Wo hat die Stadtreinigung seit 2011 Unterflurbehälter installiert?*

Ortsteil	Aufstellort auf ... Grund	Nutzung	Objekt
Harburg	privatem	Privat	Am Festungsgraben 4
Wilhelmsburg	privatem	Privat	Am Inselpark 12
Harburg	privatem	Privat	Am Veringhof 23, IBA
Bahrenfeld	privatem	Privat	Bei der Flottbeker Mühle 1 – 5
Bahrenfeld	privatem	Privat	Bei der Flottbeker Mühle 25 a
Steilshoop	privatem	Privat	Borchertring 47
Ohlsdorf	privatem	Privat	Buekweg 9
Rahlstedt	privatem	Privat	Carlssonweg 3 – 13
Altona-Altstadt	privatem	Privat	Chemnitzstr. 8
Billstedt	privatem	Privat	Dringsheide 27 – 33
Harburg	privatem	Privat	Eißendorfer Str., Barlachstr.
Barmbek-Süd	privatem	Privat	Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 10
Barmbek	privatem	Privat	Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 3
Barmbek	privatem	Privat	Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 48
Barmbek-Süd	privatem	Privat	Erika-Mann-Bogen 9
Lohbrügge	privatem	Privat	Fockenweide 8 – 24
Othmarschen	privatem	Privat	Friesenweg 2 a – c + 4

Ortsteil	Aufstellort auf ... Grund	Nutzung	Objekt
Lohbrügge	privatem	Privat	Fritz-Lindemann-Weg 2
Ottensen	privatem	Privat	Gaußstr. 196 e – h
Horn	privatem	Privat	Georg-Blume-Str. 16
Lokstedt	privatem	Privat	Grandweg 67 a
Lokstedt	privatem	Privat	Grandweg 95 a
Barmbek-Süd	privatem	Privat	Grete-Zabel-Weg 32
Neustadt	öffentlichem	Privat	Großneumarkt 6 – 8
Harvestehude	privatem	Privat	Gustav-Falke-Str. 48 – 50
Hammerbrook	privatem	Privat	Hammerbrookstr. 42 a – b
Osdorf	privatem	Privat	Harderweg 12 – 14
Uhlenhorst	privatem	Privat	Heinrich-Hertz-Str. 33
Volksdorf	privatem	Privat	Henseweg 24
Eimsbüttel	privatem	Privat	Heußweg 94, Lutterothstr. 11
Othmarschen	privatem	Privat	Jürgen-Töpfer-Str. 2 – 8
Othmarschen	privatem	Privat	Jürgen-Töpfer-Str. 3 – 19
Ottensen	privatem	Privat	Kirchentwiete 6 – 12
Bahrenfeld	privatem	Privat	Langbehnstr. 13
Lokstedt	privatem	Privat	Lohkoppelweg 44
Lokstedt	privatem	Privat	Lohkoppelweg 48
Lurup	privatem	Privat	Luruper Hauptstr. 166
Eimsbüttel	privatem	Privat	Lutterothstr. 7
Winterhude	privatem	Privat	Möringbogen 8 – 14
Wilhelmsburg	privatem	Privat	Neuenfelder Str. 9
St. Pauli	öffentlichem	Privat	Ölmühle 1 Marktstraße 40 Marktstraße 21 a
Bahrenfeld	privatem	Privat	Osdorfer Landstr. 28
Eilbek	privatem	Privat	Papenstr. 124 a – b
Altona-Altstadt	öffentlichem	Privat	Paulsenplatz 4 + 8
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Alfred-Johann-Levy-Straße 10
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andeas-Knack-Ring 10
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andeas-Knack-Ring 14
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 18 – 20
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 22 – 24
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 11 c
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 2
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 2 a
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 3 f; 5 a; 9 a; 11 c
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 4 – 8
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 5 a
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Andreas-Knack-Ring 9 a
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Fuhlsbüttler Straße 395
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Fuhlsbüttler Straße 407 a – 407 e
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Fuhlsbüttler Straße 415 b – 415 e
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q 21 Wilhelm-Drexelius-Weg 6
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q Rungestieg Elligersweg 53
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q Rungestieg Rungestieg 10
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q Rungestieg Rungestieg 2
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Q Rungestieg Schmächthäger- str. 9

Ortsteil	Aufstellort auf ... Grund	Nutzung	Objekt
St. Georg	öffentlichem	Privat	Rostocker Str. 5
Ohlsdorf	privatem	Privat	Rübenkamp 260 + 261
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Steilshooper Str. 159 – 161
Billstedt	privatem	Privat	Steinfeldstr. 12 a
Altona-Altstadt	privatem	Privat	Thedestr. 99
Harburg	privatem	Privat	Theodor-York-Str. 23 – 27
Stellingen	privatem	Privat	Tierparkallee 26 – 28
Barmbek-Nord	privatem	Privat	Tischbeinstr. 3
Iserbrook	privatem	Privat	VE 1030 + 1040 Schenefelder Holt 135
Veddel	privatem	Privat	Veringstr. 1 – 5/ Hans-Sander-Str.
Harburg	privatem	Privat	Veritaskai 1 – 3
Harburg	privatem	Privat	Veritaskai 4
Harburg	privatem	Privat	Veritaskai 6 Büro- und Ärztehaus
Winterhude	privatem	Privat	Wesselyring 1 – 21

8. Welche Standorte wurden seit 2011 auf die Eignung für die Installation von Unterflurbehältern geprüft?

Die Eignung für die Installation von Unterflurbehältern auf privatem Grund wird nicht grundsätzlich von der SRH geprüft, sondern ganz überwiegend von den privaten Bauherren beziehungsweise deren Architekten. Insofern kann die SRH diese Frage nicht beantworten.

Das Hamburgische Wegegesetz und die Hamburgische Bauordnung verbieten Standplätze für privaten Abfall auf öffentlichem Grund. Im Ausnahmefall werden von den Bezirksämtern Sondernutzungserlaubnisse ausgesprochen. Im Bezirk Eimsbüttel werden grundsätzlich keine Sondernutzungserlaubnisse ausgesprochen.

Für Stellplätze von privat genutzten Unterflurbehältern auf öffentlichem Grund wurden von der SRH Standorte geprüft. Eine Statistik im Sinne der Fragestellung von nicht weiter verfolgten Prüfungen wurde und wird von der SRH jedoch nicht geführt, sodass nur die Standorte bekannt sind, deren Prüfung ergab, dass sie umgesetzt werden können.

9. Welche Standorte haben sich als geeignet erwiesen? An welchen dieser Standorte hat die Stadtreinigung Unterflurbehälter installiert? An welchen dieser Standorte ist die Installation von Unterflurbehältern geplant und wann wird die Stadtreinigung die Planung umsetzen?

Zu geeigneten Standorten und installierten Unterflurbehältern siehe Antworten zu 7. und zu 8. Eine genauere Auswertung zu den zurzeit in Planung befindlichen Standorten ist in der für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit aufgrund des zu sichtenden Datenumfangs nicht möglich.

10. Welche Standorte haben sich als ungeeignet erwiesen? Was waren die Gründe dafür?

Eine Statistik im Sinne der Fragestellung wird von der SRH nicht geführt. Eine genauere Auswertung ist in der für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit aufgrund des zu sichtenden Datenumfangs nicht möglich.

Potenzielle Standorte müssen nachfolgende Voraussetzungen erfüllen:

- der Anteil der Sackabfuhr für Restmüll sollte möglichst hoch sein,
- die Leitungsfreiheit im geplanten Bereich muss möglichst weitgehend gegeben sein,
- die Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs (einschließlich Fahrrad- und Fußgängerkehr) müssen gewährleistet bleiben,

- der Untergrund muss befestigt und für Traglasten von mindestens 26 Tonnen geeignet sein,
- Standorte im Wurzelbereich von Bäumen sind nicht zulässig,
- es dürfen möglichst keine Pkw-Parkplätze verloren gehen,
- eine sichere Erreichbarkeit für das SRH-Kranfahrzeug muss gewährleistet sein (maximal 8,5 m Entfernung und mindestens 8 m lichte Höhe im Bereich der Kran-tätigkeit),
- Gebäudeöffnungen (Fenster und Türen) müssen ausreichend entfernt liegen.

Nur wenn die oben genannten Kriterien vorliegen, erfolgt vor einer Eignungsabstimmung mit dem jeweils zuständigen Bezirksamt und der zuständigen Polizeiwache eine Leitungsanfrage.

11. An welchen der in Drs. 20/8548 (Antwort zu 1.) genannten geplanten Standorte sind inzwischen Unterflurbehälter eingerichtet worden? An welchen nicht und aus welchem Grund jeweils?

An keinem der in Drs. 20/8548 genannten Standorte. Die Prüfung hierzu ist noch nicht abgeschlossen.